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Μήνυμα Μητροπολίτη Χίου για τα 200 χρόνια 
από την πυρπόληση της τουρκικής ναυαρχίδας 
από τον Κων/νο Κανάρη
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Χίου, Ψαρών και Οινουσσών

Το μήνυμά του για τα 200 χρόνια από ην πυρπόληση τουρκικής 
ναυαρχίδας από τον Κωνσταντίνο Κανάρη εξέδωσε ο 
Μητροπολίτης Χίου, Ψαρών και Οινουσσών κ. Μάρκος.

“Ο ήρωας αυτός πρέπει να αποτελεί το πρότυπο εκάστου Έλληνος. Ο Ανδριάς του 
στο Δημοτικό Κήπο της Χίου μεταξύ των προτομών επιφανών Χίων καθίσταται 
παράγοντας ενότητας και δείχνει την ψυχή του ’21″αναφ΄ρει μεταξύ άλλων ο 
Σεβασμιώτατος.

Παρακάτω το μήνυμά του:
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«…μαρτυρικό νησί…ὦ μή ξεχνᾶς, θυμήσου τόν Ψαριανό πυρπολητή, τόν θεῖο 
ἐκδικητή σου» (Γ. Σουρῆς).

Αγαπητοί μοι,

Κατά την νύκτα της 6ης προς 7ην Ιουνίου 1822, ο Ψαριανός πυρπολητής 
Κωνσταντίνος Κανάρης επυρπόλει εις τον λιμένα της Χίου την τουρκικήν 
ναυαρχίδα εκδικούμενος την σφαγήν της Χίου.

Εκ του νικηφόρου διά τους Έλληνας αυτού γεγονότος κατέστη αδύνατος ο από 
θαλάσσης ανεφοδιασμός του στρατού του Δράμαλη εις την Πελοπόννησον, ώστε ο 
Τούρκος πασάς να αναγκασθή να επιστρέψη εις την Κόρινθον και να ηττηθή κατά 
κράτος από τον στρατηγόν Θεόδωρον Κολοκοτρώνην εις τα Δερβενάκια (Ιούλιος 
1822).

Το ηρωικόν κατόρθωμα του Κανάρη έσωσε την επανάστασιν του 1821 εν τη 
γενέσει της. Εορτάζουσα την συμπλήρωσιν διακοσίων ετών (1822-2022) από την 
νίκην αυτήν του Ψαριανού ήρωος η Ιερά Μητρόπολις Χίου, Ψαρών και Οινουσσών 
αφιερώνει το εγκόλπιον ημερολόγιόν της εις την θεοσέβειαν και την φιλοπατρίαν 
του Κανάρη.

Δι’ όλους ημάς οι οποίοι εγεννήθημεν, εμορφώθημεν, ζώμεν εις την Χίον, τα Ψαρά 
και τας Οινούσσας ο Κωνσταντίνος Κανάρης απετέλει το παιγνίδιον των παιδικών 
χρόνων, το περιεχόμενον των σχολικών εορτών κατά τας εθνικάς επετείους, το 
σχολικόν ή ελεύθερον ανάγνωσμα των μελετών, τας οικογενειακάς επισκέψεις εις 
το κέντρον του Δημοτικού Κήπου της Χίου.

Ο ήρως αυτός τιμά τας νήσους της καθ’ ημάς Ιεράς Μητροπόλεως διά της 
πίστεώς του εις τον Ιησούν Χριστόν, της αγάπης του προς την Ελλάδα, του 
σεβασμού εις την ελληνοχριστιανικήν οικογένειαν, την οποίαν εδημιούργησεν, της 
γενναιότητος κατά τα νικηφόρα ανδραγαθήματά του εις τον ιερόν αγώνα, της 
εντιμότητος και της ανιδιοτελείας του ως πολιτικού ανδρός.

Ο ήρως αυτός πρέπει να αποτελή το πρότυπον εκάστου Έλληνος. Ο ανδριάς του 
εις τον Δημοτικόν Κήπον της Χίου μεταξύ των προτομών επιφανών Χίων 
καθίσταται παράγων ενότητος και δεικνύει την ψυχήν του ’21. Επίσης ο ποιητικώς 
αποδιδόμενος εις αυτόν λόγος «τίποτ’, αρχόντοι, δεν φελά, μονάχα το καράβι», 
συνδέει την μυροβόλον Χίον (όπου επέτυχεν το κορυφαίον επίτευγμά του), τα 



ηρωικά Ψαρά (γενέτειράν του) και τας ναυσικλιτάς Οινούσσας (εις την πλατείαν 
ναυτοσύνης των οποίων αναγράφεται ο στίχος), τας ευλογημένας αυτάς νήσους 
της εκκλησιαστικής ημών ολκάδος.

Ευχόμεθα εις το φιλόχριστον και φιλόπατρι πλήρωμα της Θεοσώστου Επαρχίας 
ημών, πάσας τας ημέρας της ζωής υμών να εμπνέησθε από το θεόφρον και 
ελληνόφρον παράδειγμα του ήρωος Κωνσταντίνου Κανάρη.

Μετά πατρικών ευχών

† Ο Χίου, Ψαρών και Οινουσσών

Μάρκος




